



МИНОБРНАУКИ
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Май 2025 (3)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки
и высшего образования

СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

12.05 – 18.05.2025

ОГЛАВЛЕНИЕ



АРМЕНИЯ

<u>Курчатовский институт возобновит сотрудничество с армянскими учеными</u>	5
<u>Правительство Армении одобрило проект о реформе высшего образования: что изменится</u>	6
<u>Мост образования: в Ереване состоялась выставка ведущих университетов Китая</u>	6
<u>Обсуждены вопросы расширения сотрудничества между Арменией и Грузией в научно-образовательной сфере</u>	7
<u>Глава МОНКС вместе с послом ЕС посетила дом-музей Аветика Исаакяна</u>	8



БЕЛОРУССИЯ

<u>В БГУ определили новые векторы сотрудничества с вузами Вьетнама</u>	9
<u>Иванец: в сотрудничестве с КНР реализуем масштабные образовательные и научные проекты и программы</u>	10
<u>Правительство утвердило концепцию развития инженерного образования до 2035 года</u>	11

ОГЛАВЛЕНИЕ

<u>Россия и Белоруссия запускают научные проекты для нужд современной экономики</u>	12
<u>В Китае открыли Совместный образовательный центр ГрГУ им. Купалы и Синьцзянского педагогического университета</u>	13



КАЗАХСТАН

<u>Как формируют Национальный словарный фонд казахского языка: утверждены правила</u>	14
<u>Вузы Казахстана презентованы в Китае</u>	14
<u>Казахстан и Гарвард запускают проект по оцифровке редких казахстанских книг и рукописей</u>	15
<u>Казахстан и страны ЦА договорились с Китаем о сотрудничестве в сфере образования</u>	16
<u>В Алматы прошла церемония открытия нового филиала известного зарубежного университета</u>	17



КИРГИЗИЯ

<u>Министерство образования и науки Киргизии реорганизуют</u>	18
<u>Сроки итоговых экзаменов для выпускников школ озвучили в МОиН</u>	19
<u>Жогорку Кенеш одобрил кандидатуры новых министров просвещения и науки</u>	19
<u>Гражданам КР выделили 125 грантовых мест для обучения в учреждениях СУАР (КНР)</u>	20
<u>Более 80 тысяч учеников в Киргизии оканчивают 11-й класс в 2025 году</u> ..	21



ТАДЖИКИСТАН

<u>Стало известно, сколько студентов из Таджикистана обучается в вузах стран ШОС</u>	22
<u>Национальная академия наук Таджикистана и Национальный технический университет Белоруссии укрепляют научное сотрудничество</u>	22
<u>До 50 студентов примут участие в обмене между Таджикским государственным педагогическим университетом и Национальным университетом Чонбук</u>	23
<u>От Душанбе до Москвы: как российские вузы формируют элиту Таджикистана</u>	24
<u>Какие специальности выбирают таджикистанцы, обучающиеся в вузах России?</u>	25



УЗБЕКИСТАН

<u>В Узбекистане учреждается стипендия президента «Эл-юрт умиди»</u>	26
<u>ЛЭТИ запускает совместную образовательную программу с ведущим вузом Узбекистана</u>	26
<u>«Узатом» и «Росатом» запускают совместную инженерную школу по подготовке кадров для атомной отрасли Узбекистана</u>	27
<u>Узбекистан и Казахстан сотрудничают в области археологии, источниковедения и образования</u>	28
<u>Узбекистан и штат Юта обсуждают перспективы сотрудничества в горнодобывающей и геологической сферах</u>	29

Курчатовский институт возобновит сотрудничество с армянскими учеными

Sputnik Армения | 14.05.2025

Охват: 20 тыс.

Национальный исследовательский центр «Курчатовский институт» после длительного перерыва возобновит регулярные **научные связи с армянскими коллегами.**

Содействие в восстановлении контактов оказало Торговое представительство России в Армении, по инициативе торгпреда **Анны Донченко.** Она помогла ученым в Ереване и Москве наладить взаимодействие, ослабшее за последние годы.

Потенциал для сотрудничества не мал: **Курчатовский институт занимается не только ядерной физикой, но и ядерной медициной, робототехникой, кибербезопасностью, молекулярной биологией и другими направлениями естественных наук.**

При организационной поддержке торгпредства планируется обмен визитами: в июне армянские ученые из Национальной академии наук и Российско-Армянского университета посетят Москву, а осенью специалисты Курчатовского института приедут в Ереван. Даты визитов пока ориентировочны.

Как сказал цифровой атташе торгпредства РФ в Армении **Алексей Ордин,** хоть торговое представительство традиционно работает с бизнесом, оно решило поддержать и научные связи, следуя политике первого заместителя председателя правительства РФ **Дениса Мантурова,** неоднократно подчеркивавшего важность интеграции науки и промышленности, а также подготовки кадров для высокотехнологичных отраслей.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Курчатовский институт](#) [#НаучныеСвязи](#)

Первоисточник

Правительство Армении одобрило проект о реформе высшего образования: что изменится

Sputnik Армения | 15.05.2025

Охват: 20 тыс.

Правительство Армении одобрило проект новой редакции закона «О высшем образовании и науке». Как заявила на заседании министр образования, науки, культуры и спорта **Жанна Андреасян**, документ формулирует ключевые подходы к реформированию сферы.

Один из главных акцентов – **изменение системы финансирования вузов с упором на развитие научной деятельности**. Андреасян отметила, что сегодня обучение в университетах преимущественно лекционное, а студенты практически не вовлечены в научную работу. По данным министерства, только 6% преподавателей являются действующими научными сотрудниками.

Среди предлагаемых нововведений – **объединение вузов с академическими институтами, новая система назначения стипендий** (с привязкой к исследовательской активности студентов), **а также возможность для студентов формировать индивидуальный учебный план с выбором модулей из разных университетов**.

Отдельный пункт касается управления вузами: лица, занимающие государственные должности или состоящие в политических партиях, не смогут участвовать в управлении учебными заведениями.

[#ОбразовательныеРеформы](#)

[#НаучноеСотрудничество](#) [#БудущееОбразования](#)

Первоисточник

Мост образования: в Ереване состоялась выставка ведущих университетов Китая

News.am | 16.05.2025

Охват: 0,1 млн

Выставка ведущих китайских университетов, состоявшаяся в Ереване, стала прекрасной возможностью для армянских студентов, желающих получить высшее образование в КНР. Она проводится уже третий год подряд, предоставляя студентам, школьникам и всем, кто интересуется образованием в Китае, возможность лично встретиться с представителями вузов и узнать о процессе поступления, стипендиях и специальностях. На выставке представлены 40 ведущих университетов КНР. Новоназначенный посол Китая в Армении **Ли Синьвэй** в своем выступлении подчеркнул, что в по-

следние годы во всем мире наблюдается «бум китайского языка». По его словам, **в армяно-китайских отношениях преподавание китайского языка сегодня стало одним из самых активных и быстро развивающихся гуманитарных сфер.**

«С момента учреждения Института Конфуция в Армении в 2009 году, благодаря поддержке правительства Армении и совместным усилиям преподавателей и студентов с обеих сторон, интерес к изучению китайского языка среди армянской молодежи значительно вырос. **Система высшего образования Китая охватывает множество направлений и в мировом масштабе считается ведущей во многих сферах.** «Эта выставка – прекрасная возможность для молодых армян, которые хотят учиться в Китае», – заявил Синьвэй.

Организатором выставки являются Центр международных экзаменов по китайскому языку, соорганизатором – Ереванский государственный университет языков и социальных наук имени Брюсова.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ОбразованиеВКитае](#) [#КитайскийЯзык](#)

Первоисточник

Обсуждены вопросы расширения сотрудничества между Арменией и Грузией в научно-образовательной сфере

Общественное радио Армении | 16.05.2025

Охват: 2 тыс.

Посол Республики Армения в Грузии **Ашот Смбатян** встретился с председателем комитета по образованию, науке и делам молодежи парламента Грузии **Гиви Миканадзе**.

На встрече обсуждался широкий круг вопросов, связанных с **расширением сотрудничества между Арменией и Грузией в научно-образовательной сфере**, сообщает посольство Армении в Грузии.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#Образование](#) [#НаукаИМолодежь](#)

Первоисточник

Глава МОНКС вместе с послом ЕС посетила дом-музей Аветика Исаакяна

News.am | 17.05.2025

Охват: 0,1 млн

В преддверии Международного дня музеев сегодня проходит **общеевропейская акция «Ночь музеев»**, сообщило Министерство образования, науки, культуры и спорта (МОНКС) Армении.

В связи с этим глава МОНКС **Жанна Андреасян** посетила церемонию открытия временной **выставки «Исаакян и время»** в Доме-музее Исаакяна. В мероприятии приняли участие посол ЕС в Республике Армения **Василис Марагос**, заместитель министра образования, науки и спорта Республики Армения **Альфред Кочорян**, внук Аветика Исаакяна, заслуженный деятель искусств Армении, литературовед **Авик Исаакян**, а также многочисленные поклонники творчества Исаакяна.

Выставка «Исаакян и время», посвященная 150-летию со дня рождения Аветика Исаакяна, представляет Исаакяна в рамках современных представлений не только как писателя, но и как общественного деятеля, активно участвовавшего в геополитических изменениях того времени.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#КультураИОбразование](#) [#НочьМузеев](#)

Первоисточник

В БГУ определили новые векторы сотрудничества с вузами Вьетнама

Sb.by | 12.05.2025

Охват: 0,2 млн

В Белорусском государственном университете состоялась встреча делегации Министерства образования и подготовки кадров Вьетнама с руководством вуза и профильного ведомства, сообщили в пресс-службе учреждения образования.

Иностранную делегацию возглавил заместитель министра Министерства образования и подготовки кадров Вьетнама **Нгуен Ван Фук**. От белорусской стороны участвовали первый заместитель министра образования Белоруссии **Александр Баханович** и первый проректор БГУ **Дмитрий Курлович**.

Александр Баханович акцентировал внимание на активном и продуктивном сотрудничестве научно-образовательных учреждений Белоруссии и Вьетнама. Также он выразил надежду, что сегодняшняя встреча позволит укрепить данное эффективное взаимодействие и благоприятным образом поспособствует дальнейшему развитию двух стран и их народов.

В свою очередь **Нгуен Ван Фук** обозначил спектр направлений для совместной работы учреждений в области науки и образования. Среди них особое внимание он уделил обмену студентами и поощрению межвузовского сотрудничества.

«В рамках мероприятия гостей ознакомили с деятельностью БГУ, его структурой, конкурентными преимуществами, основными стратегическими партнерами и позициями в международных рейтингах», – дополнили в пресс-службе.

В настоящее время **действуют 14 соглашений о сотрудничестве между БГУ и десятью образовательными и научными учреждениями Вьетнама**. Граждане этой страны учатся на факультетах философии и социальных наук, механико-математическом, филологическом, в Институте бизнеса БГУ. Также БГУ удостоен высшей государственной награды Вьетнама в отношении иностранных стран – ордена Дружбы народов за активный вклад в подготовку студентов, развитие дружественных отношений между странами.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ОбразовательныеСвязи](#) [#Вьетнам](#)

Первоисточник

Иванец: в сотрудничестве с КНР реализуем масштабные образовательные и научные проекты и программы

БЕЛТА | 12.05.2025

Охват: 0,3 млн

Белоруссия в 2026 году примет участников **девятого заседания подкомиссии по сотрудничеству в области образования Китайско-белорусского межправительственного комитета по сотрудничеству**, сообщили в пресс-службе Министерства образования.

Такая информация озвучена в Урумчи по итогам восьмого заседания подкомиссии. В мероприятии принял участие министр образования Белоруссии **Андрей Иванец**. Речь шла о сотрудничестве в области высшего, профессионального, цифрового образования, преподавании белорусского и китайского языков.

«Работа нашей комиссии – важный инструмент координации взаимодействия по приоритетным направлениям гуманитарного сотрудничества, направленным на развитие процесса подготовки профессиональных кадров на основе передовых методов и технологий. **Без сотрудничества в сфере образования сложно представить развитие полноценной совместной работы в экономике, политике, других областях взаимодействия.** Наше сотрудничество развивается системно и динамично. Его результатом является реализация масштабных совместных образовательных и научных проектов и программ по широкому спектру направлений», – отметил **Андрей Иванец**.

Намеченные совместные планы поэтапно реализовываются. В частности, с участием представителей Белорусского государственного, Минского государственного лингвистического университетов и Пекинского университета иностранных языков торжественно **открылся Китайско-белорусский центр гуманитарных обменов**. Также подписано соглашение о сотрудничестве между Республиканским институтом профессионального образования и Центром развития профессионального образования Министерства образования Китая.

[#МеждународноеОбразование](#)
[#ОбразовательныеСвязи](#) [#Китай](#)

Первоисточник

Правительство утвердило концепцию развития инженерного образования до 2035 года

БЕЛТА | 16.05.2025

Охват: 1 млн

Правительство утвердило концепцию развития инженерного образования в Белоруссии на период до 2035 года. Соответствующее постановление подписал премьер-министр Белоруссии **Александр Турчин**, сообщили в пресс-службе правительства.

Документ разработан в целях развития инженерного образования, повышения качества подготовки инженерных кадров и обеспечения технологической безопасности Белоруссии.

Постановлением предусматривается **модернизация образовательной среды, совершенствование содержания образования и образовательных технологий, повышение эффективности преподавательской деятельности, популяризация профессии инженерно-технического работника.**

Концепцией также предусмотрено создание на базе вузов центров компетенций, в том числе закупка современного высокотехнологичного оборудования, для обеспечения опережающей подготовки специалистов по инженерным специальностям с учетом потребностей организаций – заказчиков кадров.

Реализация концепции будет способствовать повышению эффективности производственной практики, включению в программы вузов дисциплин под потребности предприятий реального сектора экономики, а также **расширению подготовки инженерных кадров по междисциплинарным специальностям**, в том числе применяющих технологии искусственного интеллекта, машинного обучения, цифровых двойников, квантовых вычислений, вовлечению организаций – заказчиков кадров в подготовку таких специалистов.

[#МеждународноеОбразование](#)

[#ИнженерноеОбразование](#)

[#ТехнологическаяБезопасность](#)

Первоисточник

Россия и Белоруссия запустят научные проекты для нужд современной экономики

Sb.by | 16.05.2025

Охват: 0,3 млн

В Союзном государстве принят план мероприятий первого пятилетнего этапа стратегии научно-технологического развития до 2035 года. План, утвержденный председателем Совета Министров Союзного государства Михаилом Мишустиним, состоит из восьми разделов. **Каждый раздел направлен на решение стратегических задач и будет обеспечиваться совместно белорусскими и российскими учеными**, рассказал в интервью «СО-ЮЗу» заместитель министра науки и высшего образования РФ **Константин Могилевский**.

«Наше взаимодействие в рамках Союзного государства строится на развитой системе научно-исследовательских организаций, научно-исследовательских институтов, которые в Белоруссии и в России всячески поддерживаются государством», – рассказал он.

По его словам, сегодня ведется совместная работа на площадках единой исследовательской научной инфраструктуры класса «мегасайенс». Например, один из ключевых объектов такой инфраструктуры – Курчатовский институт. И очень важно, что этот вуз открыл свой филиал в Минске.

«Сотрудничество ведется в области ядерных, а также генетических, медицинских исследований, разрабатываются инновационные решения для сельского хозяйства. На базе ведущих научно-исследовательских центров России и Белоруссии планируется запустить ряд проектов природоподобных технологий для формирования природоподобного базиса экономики», – отметил Могилевский. Он также отметил, что **создается новый Сетевой университет высоких технологий Союзного государства, над концепцией которого работают Министерство науки и высшего образования России и Министерство образования Белоруссии**.

Обучение будет проводиться в сетевой форме на базе существующих вузов, без необходимости создания новых зданий. **Студенты смогут учиться два года в Белоруссии (в Белорусском государственном технологическом университете) и два года в Казанском федеральном университете**. Программы обучения согласованы заранее, чтобы обеспечить качественное образование с учетом сильных сторон обеих стран. Основное внимание будет уделено инженерно-техническим специальностям, направленным на подготовку кадров для ключевых отраслей экономики. Пилотные образовательные программы начнутся в 2026-2027 годах.

[#МеждународноеОбразование](#) [#СоюзноеГосударство](#)
[#ИнновационныеТехнологии](#)

Первоисточник

[В оглавление](#)

В Китае открыли Совместный образовательный центр ГрГУ им. Купалы и Синьцзянского педагогического университета.

Sb.by | 16.05.2025

Охват: 0,2 млн

В итоге переговоров, прошедших в рамках визита делегации Гродненского государственного университета имени Янки Купалы в Китайскую Народную Республику, **открыт Совместный образовательный центр ГрГУ имени Янки Купалы и Синьцзянского педагогического университета.**

Отмечается, что **переговоры между представителями двух университетов стали ключевым этапом на пути к укреплению партнерских отношений.**

«Стороны обсудили перспективные направления сотрудничества и возможности реализации совместных программ. Также для белорусской делегации была проведена обзорная экскурсия по Синьцзянскому педагогическому университету, во время которой удалось познакомиться с инфраструктурой и учебными возможностями вуза. **Важным моментом визита стала встреча со студентами, изучающими русский язык**», – уточнили в ГрГУ имени Янки Купалы.

Как рассказали в вузе, особое внимание было уделено торжественной церемонии открытия Совместного образовательного центра Гродненского государственного университета имени Янки Купалы и Синьцзянского педагогического университета. В мероприятии приняли участие ректор СПУ **Айнивар Аким**, проректоры, сотрудники и студенты университета, а также ректор ГрГУ имени Янки Купалы **Ирина Китурко** и проректор по учебной работе **Леонтий Павлов**.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ОбразовательныеСвязи](#) [#КультурныйОбмен](#)

Первоисточник



Как формируют Национальный словарный фонд казахского языка: утверждены правила

Prosud.kz | 13.05.2025

Охват: 1,1 млн

Министр науки и высшего образования РК приказом от 30 апреля 2025 года утвердил Правила формирования и ведения **Национального словарного фонда казахского языка**.

«Целями формирования Национального словарного фонда являются сохранение, защита и развитие казахского языка как культурной ценности, а также укрепление статуса государственного языка, накопление ресурсов, охватывающих все сферы применения казахского языка, упорядочение, цифровизация, генерация действующего лексического состава языка, адаптация его к искусственному интеллекту и современным технологиям, автоматизация процессов обработки», – говорится в документе.

Формирование и ведение Национального словарного фонда осуществляется юридическим лицом, определенным уполномоченным органом в области развития языков.

Национальный словарный фонд **формируется на основании академических и переводческих словарей, Национального корпуса казахского языка, терминологической базы и датасета**, который является совокупностью данных различных форматов.

[#СловарныйФонд](#) [#КультурноеСотрудничество](#)
[#ЦифровизацияЯзыка](#)

Первоисточник

Вузы Казахстана презентованы в Китае

Vaq.kz | 14.05.2025

Охват: 0,3 млн

Образовательная выставка «Study in Kazakhstan» впервые прошла в городе Урумчи, центре Синьцзян-Уйгурского автономного района Китайской Народной Республики. Масштабное мероприятие было организовано по инициативе Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан, первой встречи министров образования стран Центральной Азии и Китая и 9-й встречи министров образования государств-членов Шанхайской организации сотрудничества.

По словам организаторов, выставка в Шымкенте, воротах Китая в западное образование и культуру, **повысила престиж казахстанского высшего образования на международной арене и подняла академическое сотрудничество между двумя странами на новый уровень.**

В выставке приняли участие 16 ведущих вузов Казахстана. Они представили свои образовательные программы, академическую мобильность, проекты двойных дипломов, международные стипендии и образовательные возможности для иностранных студентов. **Китайские студенты и представители организаций образования смогли ознакомиться с системой высшего образования Казахстана.**

Выставка «Study in Kazakhstan» стала международно признанной площадкой для зарубежной молодежи, позволяющей получить качественное и доступное образование в Казахстане.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ОбразовательнаяВыставка](#)

[#АкадемическаяМобильность](#)

Первоисточник

Казахстан и Гарвард запускают проект по оцифровке редких казахстанских книг и рукописей

Optimism.kz | 14.05.2025

Охват: 45 тыс.

Министр науки и высшего образования РК **Саясат Нурбек** провел ряд встреч в США, направленных на развитие стратегического партнерства в сфере высшего образования и науки. Одним из ключевых итогов стало **подписание Меморандума о взаимопонимании между Министерством науки и высшего образования РК и Центром российских и евразийских исследований имени Дэвиса при Гарвардском университете.**

Стороны договорились **о запуске совместных инициатив в академической и научной сферах.** В частности, документ предусматривает организацию академических обменов, включая стипендии и научные стажировки по таким направлениям, как история, политика, экономика, устойчивое развитие и другие. **Ученым будет предоставлен временный доступ к библиотечным и архивным ресурсам Гарвардского университета в рамках совместно реализуемых проектов.**

Особое внимание стороны уделили вопросам сохранения и популяризации исторического наследия Казахстана. В этой связи был согласован запуск совместного проекта с Библиотекой Хоутон Гарвардского университета по каталогизации и оцифровке казахстанской коллекции редких книг

и рукописей. Программа предусматривает разработку электронной базы данных, которая станет доступной для исследователей и студентов, а также обмен опытом между специалистами библиотек и архивов Казахстана и США в сфере хранения, каталогизации и изучения редких изданий.

Важным направлением сотрудничества станет предоставление казахстанским образовательным и научным учреждениям доступа к электронной базе данных Библиотеки Хоутон, что значительно расширит возможности для научной работы и образовательного процесса. Меморандум также предусматривает поддержку исследовательских проектов и научных публикаций, основанных на материалах из казахстанской коллекции, что будет способствовать углубленному изучению истории и культуры Казахстана.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#НаучныеИнициативы](#) [#Гарвард](#)

Первоисточник

Казахстан и страны ЦА договорились с Китаем о сотрудничестве в сфере образования

Azattyq-Ruhy | 14.05.2025 Охват: 45 тыс.

В китайском Урумчи прошла первая встреча министров образования Китая, Казахстана и стран Центральной Азии. Казахстан на встрече представлял министр науки и высшего образования **Саясат Нурбек**.

Главной темой совещания стало **развитие устойчивого партнерства в сфере образования**. Участники говорили о необходимости выработки общих подходов к качеству вузов, академической мобильности, цифровизации учебных процессов и совместных научных проектах.

Саясат Нурбек подчеркнул: «Казахстан с самого начала поддержал идею проведения регулярных встреч и выступает за углубление образовательной интеграции региона». Он отметил, что **только совместными усилиями можно добиться реальных результатов – в подготовке кадров, обмене опытом и внедрении новых технологий**.

Итогом встречи стали конкретные договоренности: утвержден Устав нового формата взаимодействия и подписана Урумчийская декларация. Документы фиксируют общее стремление стран к тесному сотрудничеству в сфере высшего образования и науки.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ОбразовательнаяИнтеграция](#)
[#АкадемическоеПартнерство](#)

Первоисточник

В Алматы прошла церемония открытия нового филиала известного зарубежного университета

Казахстанская правда | 16.05.2025

Охват: 45 тыс.

Один из элитных университетов Азии **City University of Hong Kong**, открыл свой филиал на базе известного технического вуза Satbayev University. Торжественная церемония прошла перед памятником К. Сатпаева у главного корпуса технического вуза.

Как было заявлено, обучение в филиале даст возможность студентам Satbayev University **обучаться полностью на английском языке в рамках государственного гранта Министерства науки и высшего образования РК**. Первые два года обучения бакалавров пройдут в Алматы, а затем оставшиеся два года – в Гонконге, где после окончания выпускники получают второй диплом CityU, который имеет мировое признание и открывает огромные **перспективы для его обладателя благодаря престижу и качеству образования, полученного в двух университетах**.

Англоязычный государственный исследовательский университет Гонконга является одним из лучших и быстро развивающихся вузов мира. Среди международных университетов CityU занимает 62 позицию в рейтинге QS и 78 место Times Higher Education.

Согласно данным Стэнфордского университета, более 170 преподавателей CityU входят в топ-2% самых цитируемых ученых мира.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Satbayev](#)
[University](#) [#ГлобальныеВозможности](#)

Первоисточник



Министерство образования и науки Киргизии реорганизуют

24.kg | 12.05.2025

Охват: 1,2 млн

Садыр Жапаров подписал Указ об образовании Министерства просвещения и Министерства науки, высшего образования и инноваций, сообщила пресс-служба президента.

Два самостоятельных ведомства появятся на базе Министерства образования и науки, Государственного агентства интеллектуальной собственности и инноваций. На Министерство просвещения возлагаются функции в сфере дошкольного, начального, основного и среднего общего образования, а также начального профессионального образования. При этом на Министерство науки, высшего образования и инноваций возложены функции в сфере научной, научно-технической и инновационной деятельности, высшего образования, интеллектуальной собственности.

Согласно подписанному документу, **Национальная аттестационная комиссия при президенте преобразовывается в Высшую аттестационную комиссию при образуемом Министерстве науки, высшего образования и инноваций.**

Указ принят в целях формирования интегрированной и ориентированной на результат системы государственного управления в сфере науки, образования, инноваций и интеллектуальной собственности, направленной на обеспечение системной взаимосвязи и взаимодействия, **повышения эффективности администрирования в сфере высшего образования, научной и инновационной деятельности**, расширения возможностей участия молодых ученых в научно-исследовательской и инновационной деятельности.

Напомним, спикер Жогорку Кенеша на третьем Народном курултае предложил разделить Министерство образования на несколько частей.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#Образование](#) [#НаукаИИнновации](#)

Первоисточник

Сроки итоговых экзаменов для выпускников школ озвучили в МОиН

24.kg | 12.05.2025

Охват: 0,3 млн

В Министерстве образования и науки **определились со сроками итоговой государственной аттестации для выпускников 9-х и 11-х классов 2024/25 учебного года.**

По данным ведомства, **у выпускников 9-х классов в школах с кыргызским, русским, узбекским и таджикским языками обучения** выпускные экзамены пройдут с 2 по 17 июня по четырем предметам: алгебра (письменный комплексный тест) – 2 июня; родной язык (изложение с элементами сочинения) – 6 июня; кыргызский язык в классах с русским, узбекским и таджикским языками обучения и русский язык в классах с кыргызским языком обучения (письменный комплексный тест) – 11 июня; история Киргизии (устно) – 16 июня.

У выпускников 11-х классов экзамены пройдут со 2 по 17 июня также по четырем предметам: родной язык и литература (эссе) – 2 июня; алгебра (письменный комплексный тест) – 6 июня; история Киргизии (устно) – 11 июня; кыргызский язык в классах с обучением на русском, узбекском и таджикском языках и русский язык в классах с обучением на кыргызском языке (письменный комплексный тест) – 16 июня. Зачет по физической культуре пройдет с 15 по 24 мая во внеурочное время.

[#ИтоговаяГосударственнаяАттестация](#)

[#Экзамены2024](#) [#Сроки](#)

Первоисточник

Жогорку Кенеш одобрил кандидатуры новых министров просвещения и науки

24.kg | 14.05.2025

Охват: 0,3 млн

На заседании Жогорку Кенеша депутаты рассмотрели вопрос о даче согласия на назначение **Догдуркуль Кендирбаевой** на должность министра просвещения и **Бактияра Орозова** главой Министерства науки, высшего образования и инноваций.

По итогам обсуждения парламент единогласно одобрил назначение обоих кандидатов министрами.

Напомним, ранее **Садыр Жапаров** подписал указ об образовании Министерства просвещения и Министерства науки, высшего образования и инноваций. **Два самостоятельных ведомства появятся на базе Министерства**

образования и науки, Государственного агентства интеллектуальной собственности и инноваций.

Догдуркуль Кендирбаева занимала пост министра образования и науки с октября 2023-го. До этого она долгие годы была исполнительным директором международного общественного фонда «Инициатива Розы Отунбаевой». В 2012–2014 годы занимала должность заместителя министра образования и науки.

Бактияр Орозов – кандидат юридических наук. Он работал в районной администрации, Государственной службе интеллектуальной собственности и инноваций, управделами президента и правительства, аппарате правительства, администрации президента, преподавал в вузах. С 24 февраля 2022-го занимал должность первого заместителя министра образования и науки КР, а в сентябре того же года был назначен замминистра юстиции.

[#КадровыеИзменения](#) [#Кандидаты](#) [#Назначение](#)

Первоисточник

Гражданам КР выделили 125 грантовых мест для обучения в учреждениях СУАР (КНР)

24.kg | 15.05.2025

Охват: 0,1 млн

Гражданам Киргизии **выделили 125 грантовых мест на 2025/26 учебный год** для обучения в профессиональных образовательных организациях Синьцзян-Уйгурского автономного района (СУАР) Китайской Народной Республики. Об этом сообщило Министерство образования и науки.

По его данным, доступны **программы бакалавриата и профессионального образования, включая годичную языковую стажировку, а также магистратуры и докторантуры.**

Участники конкурсного отбора на момент подачи заявки должны достичь следующего возраста:

- по программам «Профессиональное образование» и «Бакалавр» – от 18 до 25 лет;
- по программе «Магистратура» – до 35 лет;
- по программе «Докторантура» – до 40 лет.

Со списком требуемых документов можно ознакомиться на сайте МОиН КР.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ГрантыДляСтудентов](#) [#Китай](#)

Первоисточник

Более 80 тысяч учеников в Киргизии оканчивают 11-й класс в 2025 году

24.kg | 15.05.2025

Охват: 0,1 млн

В 2024/25 учебном году в Киргизии **11-й класс оканчивают 80 тыс. учащихся**, сообщило Министерство образования и науки.

По данным ведомства, **135 тыс. школьников оканчивает 9-й класс**. Последний звонок во всех общеобразовательных организациях, напомним, прозвенит 26 мая. В Минобразования запретили сбор денежных средств, использование фейерверков и запуск экологически вредных гелиевых шаров, а также организацию дополнительных мероприятий для выпускников и их родителей.

Со 2 по 17 июня для выпускников 9-х и 11-х классов 2024/25 учебного года пройдет итоговая государственная аттестация по четырем предметам.

В 2024 году аттестаты о среднем общем образовании и свидетельства об основном общем образовании стали выдавать в электронном формате.

Отметим, что в 2024 году в кыргызстанских школах в 5-8-х и 10-х классах вернули летнюю трудовую практику в целях воспитания нравственных качеств ответственного гражданина, бережного отношения к природе и окружающему миру, формирования трудовых навыков. Для 5-7-х классов установлена 7-дневная трудовая практика по два академических часа в день, для 8-х классов – 10-дневная по 2 часа и для 10-х классов 14-дневная по три часа.

[#УчащиесяКиргизии](#) [#Выпускники2025](#)

[#ПоследнийЗвонок](#)

Первоисточник



ТАДЖИКИСТАН

Стало известно, сколько студентов из Таджикистана обучается в вузах стран ШОС

Sputnik Таджикистан | 14.05.2025

Охват: 35 тыс.

В высших учебных заведениях стран Шанхайской организации сотрудничества **обучается 36 тыс. студентов из Таджикистана**, заявил глава Министерства образования и науки республики **Рахим Саидзода** на ежегодной конференции Университета ШОС в Китае.

Кроме того, он обратил внимание на количество иностранных студентов, находящихся в стране. «В то же время **в Таджикистане обучаются 7 тыс. человек из стран ШОС**», – сказал Саидзода.

Во время выступления он подчеркнул, что в республике созданы благоприятные условия для расширения сотрудничества и реализации совместных проектов как внутри государств-членов ШОС, так и за их пределами.

[#ОбразовательноеСотрудничество](#) [#ШОС](#)
[#МеждународныеСтуденты](#)

Первоисточник

Национальная академия наук Таджикистана и Национальный технический университет Белоруссии укрепляют научное сотрудничество

НИАТ «Ховар» | 14.05.2025

Охват: 12 тыс.

Президент Национальной академии наук Таджикистана **Кобилджон Хушвахтзода** и представители Национального технического университета Белоруссии в ходе встречи пришли к соглашению **расширить сотрудничество между научными учреждениями Таджикистана и Белоруссии**.

На встрече были обсуждены **перспективы реализации совместных научно-технических и инновационных проектов** Таджикистана и Белоруссии. При этом состоялся обмен мнениями о возможностях и существующих путях сотрудничества в различных направлениях научно-образовательной деятельности.

По итогам было подписано **соглашение о сотрудничестве, которое открывает новые горизонты для совместных исследований и инициатив**. Соглашение станет важной основой для дальнейшего сотрудничества между Национальной академией наук Таджикистана и Национальным техническим университетом Белоруссии.

#МеждународноеСотрудничество
#НаукаИОбразование #Белоруссия

Первоисточник

До 50 студентов примут участие в обмене между Таджикским государственным педагогическим университетом и Национальным университетом Чонбук

НИАТ «Ховар» | 15.05.2025 Охват: **11 тыс.**

Число студентов по программе академического обмена между **Таджикским государственным педагогическим университетом имени Садриддина Айни** и **Национальным университетом Чонбук (Республика Корея)** будет доведено **до 30 человек на уровне бакалавриата и до 20 человек на уровне магистратуры и докторантуры**. Об этом было сказано в ходе встречи ректора Таджикского государственного педагогического университета Ахлиддина Ибодуллозода и Президента Национального университета Чонбук Янг О-Бонга.

Академический межвузовский обмен позволит повысить качество образования. Стороны обсудили расширение сотрудничества в проведении конференций, обмене профессорами и научно-техническом опыте, а также в преподавании иностранных языков. Рассматривались вопросы создания совместных факультетов и программ «2+2».

В настоящее время 10 студентов Таджикского государственного педагогического университета обучаются в Национальном университете Чонбук по программе обмена. **В 2025-2026 учебном году в Таджикском университете откроется Центр корейского языка.**

Студенты по обмену будут освобождены от платы за общежитие, а отличникам предоставят стипендии и покроют расходы на проезд.

#МеждународноеСотрудничество
#АкадемическийОбмен #Корея

Первоисточник

От Душанбе до Москвы: как российские вузы формируют элиту Таджикистана

Sugdnews | 16.05.2025

Охват: 5 тыс.

Когда перед молодежью Таджикистана встает вопрос о выборе образования, все чаще выбор останавливается на России. Престиж, высокий уровень подготовки, гибкие программы и реальные карьерные перспективы делают российские вузы особенно привлекательными. За сухими цифрами статистики стоят **десятки тысяч таджикских студентов, выбравших обучение в Российской Федерации**. От городов Таджикистана до городов России выстраивается маршрут, по которому движется новое поколение специалистов, формирующих интеллектуальный облик Таджикистана.

Таджикистан и Россия активно развивают сотрудничество в сфере образования, что способствует подготовке квалифицированных специалистов для различных отраслей экономики и социальной сферы страны. **Одним из ключевых направлений этого взаимодействия является создание и развитие российских образовательных учреждений на территории Таджикистана**. На сегодняшний день в республике успешно функционируют филиалы ведущих российских вузов. **В этих учебных заведениях обучается около 8 тысяч студентов**, получая образование по программам, соответствующим российским государственным стандартам.

Уделяется внимание подготовке абитуриентов к поступлению в российские вузы. С 2021 года более 1,5 тысячи граждан Таджикистана обучались в Центрах открытого образования Минпросвещения России. **В 2025 году организовано восемь бесплатных курсов продолжительностью от 36 до 72 часов**. Таджикские студенты проявляют интерес к обучению в российских вузах, особенно в медицине, экономике, юриспруденции, информационных технологиях, строительстве и международных отношениях, а также к инженерным специальностям, включая энергетику.

В 2024/2025 учебном году по линии Россотрудничества более 1000 студентов из Таджикистана обучаются в ведущих российских вузах за счет бюджета Российской Федерации. Речь идет о таких университетах, как МГУ, МГТУ им. Баумана, СПбГУ, НИУ ВШЭ, Сеченовский университет, РУДН и многих других. При этом в конце 2024 года президент России Владимир Путин официально заявил о готовности увеличить квоту для таджикских студентов, что открывает еще больше возможностей для абитуриентов из республики в ближайшие годы.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#РоссийскоеОбразование](#) [#ИностранныеСтуденты](#)

Первоисточник

Какие специальности выбирают таджикистанцы, обучающиеся в вузах России?

Sputnik Таджикистан | 18.05.2025

Охват: 24 тыс.

Граждане Таджикистана, которые поступают учиться в российские вузы, чаще всего выбирают медицинские специальности, заявил руководитель представительства Россотрудничества в республике **Андрей Патрушев**.

Так, по его словам, как и в предыдущие годы, поступило большое количество квотных заявок на все ступени обучения – специалитет, ординатура и аспирантура.

Он назвал **три самых популярных направления, которые выбирают будущие медики – это «Акушерство и гинекология», «Хирургия» и «Кардиология».**

При этом он отметил, что опять же сохраняется интерес абитуриентов к творческим специальностям.

«И это не только дизайнеры, но и режиссура, актерское мастерство, различные музыкальные направления», – уточнил он. Также пользуются популярностью и точные науки – информационные технологии и экономические направления, добавил Патрушев. Ранее стало известно, что **около 4 тыс. молодых таджикистанцев подали заявки на участие в квотной кампании вузов России на 2025-2026 учебный год.**

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#МедицинскиеСпециальности](#)

[#КвотыДляТаджикистана](#)

Первоисточник



В Узбекистане учреждается стипендия президента «Эл-юрт умиди»

Xabar.uz | 13.05.2025

Охват: 0,2 млн

В Узбекистане учреждается **стипендия президента «Эл-юрт умиди»** для отбора наиболее достойных кандидатов на обучение по программам бакалавриата, магистратуры и докторантуры. Соответствующий указ подписал глава государства.

Победители стипендии будут определяться на основе открытого конкурса с проведением тестов и собеседований. Во время тестирования будут оценивать интеллектуальные способности кандидатов, их аналитическое и креативное мышление, а также психологическую устойчивость.

В зависимости от позиций зарубежных вузов и научных учреждений в глобальных рейтингах:

- кандидатам, поступившим на основе грантов с полным покрытием стоимости обучения (tuition fee) в вузы, входящие в топ-100 мировых рейтингов, стипендии Фонда «Эл-Юрт Умиди» предоставляются без конкурса;
- кандидатам, поступившим в вузы из топ-300 рейтинга, фонд «Эл-Юрт Умиди» без конкурса покрывает расходы на международный транспорт и проживание;
- выпускникам президентских, творческих и специализированных школ, принятым на программы бакалавриата вуза из топ-20, где как минимум 50% стоимости обучения покрывается грантом, стипендии Фонда «Эл-Юрт Умиди» также предоставляются без конкурса.

[#СтипендияЭлЮртУмиди](#) [#Указ](#)

[#МеждународноеОбразование](#)

Первоисточник

ЛЭТИ запускает совместную образовательную программу с ведущим вузом Узбекистана

ТАСС | 14.05.2025

Охват: 0,2 млн

Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» запускает совместную магистерскую программу с ведущим вузом Узбекистана. Выпускники получают дипломы сразу двух вузов.

«Состоялось подписание сетевого договора между Санкт-Петербургским государственным электротехническим университетом "ЛЭТИ" и Ташкентским государственным техническим университетом им. Ислама Каримова **о реализации совместной англоязычной магистерской программы "Квантовая фотоника и квантовые технологии"** (Quantum Photonics and Quantum Technology) – **первая в России англоязычная магистерская программа в области квантовой электроники и фотоники**», – говорится в сообщении.

Уточняется, что выпускники программы, которая стартует в сентябре 2025 года, получают дипломы двух ведущих технических вузов России и Узбекистана. **Образовательная программа разработана в сотрудничестве с госкорпорацией «Росатом»**. Она реализуется при поддержке Российского квантового центра и Международного центра образования в сфере ядерных и смежных технологий «Обнинск тех».

По данным пресс-службы, первый год обучения пройдет в ТГТУ им. Ислама Каримова, второй – в СПбГЭТУ «ЛЭТИ». За это время студенты освоят основы классической оптики, электроники и материаловедения, изучат квантовую оптику, материалы и коммуникации, научатся разрабатывать элементы интегральной и волоконной оптики, создавать фотонные интегральные схемы и работать с лазерными системами и 3D-сканерами.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#КвантовыеТехнологии](#) [#Росатом](#)

Первоисточник

«Узатом» и «Росатом» запускают совместную инженерную школу по подготовке кадров для атомной отрасли Узбекистана

Yuz.uz | 16.05.2025

Охват: **0,1 млн**

Состоялась официальная встреча между Агентством «Узатом» и ГК «Росатом». Делегацию «Узатома» возглавил директор агентства **Азим Ахмедхаджаев**, а со стороны «Росатома» – заместитель генерального директора по персоналу **Татьяна Терентьева**.

Встреча была посвящена вопросам подготовки кадров для ядерно-энергетической программы Узбекистана, включая реализацию проекта строительства атомной электростанции (АЭС), который находится под личным контролем Президента Республики Узбекистан.

Стороны **обсудили сотрудничество в подготовке кадров для атомной отрасли и подписали соглашение между ГК «Росатом», Агентством «Узатом» и НИЯУ МИФИ о создании «Передовой инженерной школы» в Ташкенте для обучения специалистов в области атомной энергетики Узбекистана.**

Также была представлена Стратегия развития Ташкентского филиала НИЯУ МИФИ на 2025-2026 годы, с акцентом на подготовку кадров через школьное и высшее образование, а также профессиональную переподготовку. Обсуждались образовательные программы и стажировки.

Ахмедхаджаев отметил важность сотрудничества с «Росатомом» для успешной реализации первой атомной электростанции в Узбекистане, что стало значимым шагом к углублению сотрудничества в данной области.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ЯдернаяЭнергетика](#) [#ПодготовкаКадров](#)

Первоисточник

Узбекистан и Казахстан сотрудничают в области археологии, источниковедения и образования

Наманганская правда | 16.05.2025

Охват: 0,2 млн

Визит профессора **Пиримбека Сулейменова**, директора Центра Аль-Фараби при Казахском национальном университете имени Аль-Фараби, в Наманганскую область ознаменовал собой новый этап в развитии плодотворного сотрудничества двух стран в гуманитарной сфере. **Поездка стала ярким примером успешной интеграции научных и образовательных потенциалов Узбекистана и Казахстана.**

Центральным событием визита стало посещение археологического парка «Ахсикент», где проводятся масштабные исследования, восстанавливающие трехтысячелетнюю историю узбекской государственности. Гости были впечатлены значимостью этих работ. Анвар Икром представил уникальную рукопись Абу Насра аль-Фараби, подчеркивая ценность исторического наследия региона.

В Наманганском государственном университете профессор Сулейменов встретился с ректором **Абдугаффором Киргизбоевым**, который рассказал о деятельности вуза и направлениях будущего сотрудничества с Казахстаном. Кульминацией визита стало **подписание соглашения о совместных проектах между НамГУ, археологическим парком «Ахсикент» и Казахским национальным университетом имени Аль-Фараби.** Это соглашение открывает перспективы для совместных раскопок, исследований и обмена опытом в образовании, укрепляя научно-культурные связи между Узбекистаном и Казахстаном. Областной медиадепартамент отметил, что это важный шаг к долгосрочному взаимовыгодному сотрудничеству.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ПодписаниеСоглашения](#) [#ИсторическоеНаследие](#)

Первоисточник

Узбекистан и штат Юта обсуждают перспективы сотрудничества в горнодобывающей и геологической сферах

UzDaily | 17.05.2025

Охват: 0,2 млн

Первый заместитель министра горнодобывающей промышленности и геологии Республики Узбекистан **Отабек Насритдинходжаев** провел переговоры с делегацией штата Юта Соединенных Штатов Америки.

В ходе диалога были подробно рассмотрены проводимые в Узбекистане реформы в горнодобывающем секторе, создаваемые благоприятные условия для иностранных инвесторов, а также перспективы взаимовыгодного сотрудничества с учетом экономического потенциала штата Юта и его передовых наработок в области горной геологии.

Особое внимание было уделено **возможностям взаимодействия в сфере инвестиций, внедрения инновационных технологий и проведения совместных научных исследований.**

Отдельно стороны обсудили вопросы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава и студентов Университета геологических наук при Министерстве, а также **перспективу открытия в Узбекистане филиалов ведущих вузов штата Юта, таких как University of Utah и Utah State University**, специализирующихся на подготовке кадров в области геологии и горного дела.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ГорнаяГеология](#) [#США](#)

Первоисточник



[Контакты
обратной связи](#)



[@Obgavan_bot](#)

Технические ошибки, улучшения
и предложения от вузов в части контента

